

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.663

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 15 de junio de 1916

Literatura gallega

Al propio tiempo que se desarrollaba el «mesier de ciencia» empezaba a influir en España esta escuela poética extranjera: la de los «trovadores» rovenzales, o sea de las regiones del mediodía de Francia, Aguitania y Tolosa. Distínguese esta escuela por ser esencialmente lírica y erótica, cantora del amor, de la mujer, de la cortesía y caballerosidad, bastante fina y despreocupada en materia de fe, puramente erudita, ingeniosa y correcta. Por la relación estrecha que había entre Aragón, Cataluña y aquellas regiones, influyó la poesía provincial primeramente en estos países, siendo el primer trovador español Alfonso II de Aragón. De aquí pasó su influencia a Castilla, donde se hubo de señalar mucho en la lengua y en la literatura lírica en los siglos XII y XIII; a la vez que por Galicia se introducía también directamente, dando origen a una escuela especial (galaico-portuguesa) de poetas líricos, que florece en los siglos XIII y XIV, y empezó a formarse a fines del XI, en aquel período en que Galicia desempeñó importante papel político en la historia de España, llevando la supremacía en los reinos unidos de León y Castilla y procurando—por la gran fama del santuario de Compostela, que atraía innumerables peregrinos—la comunicación con el resto del mundo europeo y la difusión en la Península de la ciencia escolástica y romanista y de las formas nuevas de poesía. La escuela gallega tuvo de original el unir a la corriente genuinamente erudita de la forma provenzal, otra popular, imitada por los trovadores (a ejemplo de lo que hacían los juglares) de los propios cantares populares de la región, cuyo origen se desconoce hoy, pero se sospecha sea céltico. Esta poesía lírica «de rara ingenuidad y belleza», como dice un crítico, llenó los siglos XIII y XIV, siguiendo la preponderancia de la total escuela galaica, que se impone en Castilla, haciendo que los más de los poetas escriban en gallego y llegando a una perfección que la propia poesía castellana no alcanzó hasta el siglo XV. Expresa esta poesía principalmente conceptos de amor y escenas de la vida rural y marítima. Abundan también en ella las composiciones satíricas y licenciosas.

Desde mediados del siglo XII a mediados del XIV, corre el apogeo de esta literatura exclusivamente lírica, mitad erudita, mitad popular, cuya influencia se significó, de una parte, en la renovación del fondo poético, refrescándolo con el contacto de la inspiración y los asuntos populares realistas—y de otra, sustituyendo los metros y rimas tradicionales del romance, de escasa variación, por una gran variedad de combinaciones. La difusión de esta corriente fué tan grande, que no sólo abarcó la poesía erudita de los escritores cultos, sino también la popular no épica de los mismos territorios castellanos. Entre los cultivadores más notables de la lírica gallega, figuraron los dos reyes Alfonso X y Alfonso XI, el abad de Valladolid D. Gómez García, el compostelano Juan Ayres y multitud de juglares de diferentes puntos, gallegos y castellanos, entre los cuales se destaca, por fecondo y noble, el sevillano Pedro Amigó. Las obras de estos poetas se coleccionaron en antologías («Cancioneros») de los que seis han llegado hasta nosotros en copias más o menos completas y antiguas, y otros varios sólo por citas nos son conocidos. De los primeros, el más antiguo y el que más importa a nuestro propósito, es el cancionero de la Virgen escrito por Alfonso X y conocido con el nombre de «Cántigas de Santa María». Existen de él dos manuscritos, uno en el Escorial y otro en Toledo, ambos de gran importancia caligráfica y artística por las preciosas miniaturas que los adornan. Forman las «Cántigas» gran número de composiciones en verso, variadas mas en metro y rima, con acrósticos y otros juegos retóricos, en general muy correctas para su tiempo y cuyos asuntos son, ora propiamente líricos, ora narrativos de hermosas leyendas piadosas, universales o locales, que con posterioridad han inspirado a muchos poetas y prosistas: v. g.: la leyenda de Zorrilla titulada «Margarita la Tormenta», popular en nuestros días. No fueron las «Cántigas» los únicos versos gallegos que escribió Alfonso X. En otros «Cancioneros» (llamados del Vaticano porque se halló el códice en la biblioteca papal), figuran bastantes composiciones de aquel monarca pertenecientes al género satírico, limitado de los provenzales, pero más sensual, cínico e insultante. Entre ellos hay una dirigida a cierta cortesana gallega llamada María Balleira, que gozó gran fama en el siglo XIII, y otra contra el dean de Calez, acusándole de costumbres licenciosas. Esta mezcla, en un mismo autor, de inspiraciones tan contrastadas como la religiosa (dulcemente sentida) y la satírica, muestra bien el carácter de aquella sociedad profundamente turbada. A mediados del siglo XIV en plaza a decaer la escuela galaica y a perder su hegemonía. El mismo Alfonso XI mezcló a sus poesías gallegas una castellana «de más alta y trovadora resaca de autor conocido que hasta ahora tenemos» en romance de Castilla, si bien aparece todavía muy plagada de galleguismos. En un «Cancionero» de fines del siglo XIV, llamado de Biens, predominan ya los poetas castellanos, y las mismas composiciones gallegas están invadidas por los castellanismos. En él los autores más señalados de tipo gallego son Alvarez de Villasandino, Maclús (celebre por sus acciones desdichadas), el arcedian de Toro y Juan Rodríguez del Padrón, que luego figuró en la corte de Juan II, y a quien puede considerarse como el último trovador gallego, aunque escribió en castellano. En el siglo XV, el tránsito del gallego al castellano se cumplió plenamente, perdiendo el primero su condición de lengua literaria y usando los mismos portugueses muy a menudo del segundo.

RAFAEL ALTAMIRA.

(Notas tomadas de la «Historia de España y de la civilización española»)

La política al día

El Liberal.

El jefe del Gobierno después de despachar con el Rey, acudió al ministerio de la Gobernación, donde asistió a una conferencia del Sr. Ruiz Jiménez con el marqués de Comillas para buscar medio de solución a la huelga planteada en el coto hullero de Comillas de Asturias.

La solución se presenta difícil, y, por lo tanto, las gestiones han de ser laboriosas.

Desde Gobernación se trasladó el presidente a su despacho oficial, donde, conversando con los periodistas sobre los debates parlamentarios, dijo que respecto a la discusión del Mensaje reiteraba sus manifestaciones del sábado: es decir, que no puede aparecer el Gobierno con prisas para aprobación, sin perjuicio de recoger cualquier medio que se ofreciera para que la discusión se llevara con mayor intensidad. Todavía la temperatura resulta agradable, y se pueden soportar muy bien los debates.

El presidente recibió numerosas visitas, entre ellas la de una comisión de los Altos Hornos, de la que formaban parte los Sres. Rodríguez San Pedro, Zabala y conde de Moral de Calatrava, que habló al presidente de la escasez de carbón inglés, necesario para dichas explotaciones, y también recibió el conde de Romanones al Sr. Vidal y Ribas, presidente de la Federación de Sociedades anónimas de Barcelona, que fué a protestar del proyecto sobre utilidades de la guerra, y al marqués de Villavieja de Asturias, quien anunció que esta tarde apoyará en el Senado su proposición relativa a la creación de parques nacionales.

Una prórroga

El plazo de treinta días señalado por el artículo 32 del decreto portugués de 20 de abril próximo pasado para que los propietarios aliados o neutrales de mercancías existentes a bordo de buques alemanes fondeados en puertos portugueses, soliciten del procurador de la República la entrega de las mismas ha sido prorrogado, respecto a los súbditos españoles, por otros treinta días, según acuerdo del ministerio de Hacienda lusitano, fecha 29 de mayo.

Alemania reconoce su derrota naval

El telegrama de la agencia Wolff, reconociendo, al fin, las grandes pérdidas sufridas por el Kaiser, ha producido evidentemente en Alemania una muy pensosa impresión. A la alegría sucedió la consternación, porque todos comprendieron que la pretendida victoria era solo una anzaga para impresionar a los neutrales.

La «Gaceta de Frankfurt», en particular, crítica acrememente ese modo de dar noticias:

«Los informes oficiales tienen durante la guerra un doble cara. Deben darse las informaciones de los acontecimientos de la guerra con cierta reserva, que pueden disimular ciertos hechos, cuando es militarmente necesario.

El alarmantazgo alemán, por razones militares, ha ocultado la pérdida del nuevo crucero acorazado «Loisow», y del nuevo crucero explorador «Rostock». No sabemos qué razones militares le han inducido a obrar así, pero, antes de tomar tal determinación se ha debido vacilar porque está en oposición con el derecho del público de conocer exactamente lo que pasa con el material de guerra. Añade que los dos buques no se perdieron durante la batalla, sino al volver de ella. Entonces la prensa hubiera podido mejor llenar su misión si hubiese sido informada de que la lista de las pérdidas no era definitiva. Solo de ese modo se hubiese evitado que nos acusasen de un engaño, los enemigos.

Para remediar el desastroso efecto de tales maniobras, los periódicos dan en tipos enormes las pérdidas de los ingleses. No solo hacen eso, sino que a guisa suma las pérdidas que la marina británica ha tenido, con las que pudo tener, resultando un total fantástico de 300 000 toneladas.

Pero el mismo Gobierno alemán, por medio de la agencia Wolff, ha enviado un telegrama al «Berliner Tagwacht», en el que confiesa que Alemania no ha obtenido la victoria que se creía, por las grandes pérdidas que luego ha tenido que registrar.

Vidas de «apaches»

COMO SON

El «apache», francés tiene su equivalencia en el «chulo», español; pero la semejanza es más aparente que real.

Aquel, en su significado de «macrón», es parecido a nuestro chulo, ya que ambos desdeñan el trabajo que les proporcione los medios de subsistir, confiando tal menester a las desgraciadas que, sometidas a su imperio, explotan para ellos sus encantos marchitos.

La clase de chulo que se limita a «tir tirando», sin otra preocupación ni deseo de crearse nuevos medios de ingresos, está muy generalizada.

El «macrón» no es así. Esta cualidad va unida íntimamente a la de «apache», de tal manera, que no se da el del novenario francés con una sola de estas características, porque las dos van juntas.

Nuestro chulo mata a la mujer y aun al hombre que pretenda disputarle el cariño a la amante.

Aunque depravado, no deja por un momento de ser un hombre de sangre fría.

El «apache», francés no se enamora. Bije víctima en la amante, y al tiempo que hembra, tiene un instrumento del cual hace uso de sus combinaciones, del mismo modo que del estilete o de la ganzá.

De aquí arranca su significación peligrosa, porque antes que a la pasión obedece al cálculo, y nunca es un delincuente por el azar, sino luego de estudio detenido.

Y uno sólo de los «apaches», conocidos carece de un tipo; de varios se sabe que tienen dos y más; algunos; pero ninguno de ellos va a los brazos de la mujer empujado por el amor ni siquiera por un exceso de virilidad; pues, hasta el número de concubinas responde a la necesidad de tener domicilios diferentes, para sortear las persecuciones de la policía.

COMO VIVEN

Llegan en buca y van a parar a casa de una francesa. Es ésta su residencia oficial a partir de aquel momento. En la vivienda observan una conducta irreplicable. Se levantan pronto y salen a la calle. Regresan a las horas de almorzar y de comer, y no suelen hacer se sospechosos en ningún sentido, porque se retiran relativamente pronto, por regla general antes que la inquilina del cuarto.

No reciben visitas ni tienen tratos con nadie que de cerca o de lejos parezca compatriota suyo.

Ellos suelen decir a la dueña de la casa que son ingenieros belgas, comer-

cientos, corredores, «chiffiers», poniendo en relación la calidad aparente de su persona con la profesión que simulan.

Aquí, entre los que conoce la policía, hay uno profesional de las luchas greco-romanas.

Todos ellos, con mayor asiduidad o menor persistencia, dedican mucho tiempo a los ejercicios de fuerza y de destreza.

Y es que «virtuosos», de su ilegal profesión, procuran estar en todo tiempo «entrenados», porque así tienen la confianza en su fuerza para luchar y vencer a la víctima que ofrece resistencia o para huir si el riesgo es inminente.

La estatua de Montero Ríos

En los talleres de fundición de la Guindlera se darán por ultimados uno de estos días los trabajos del monumento que se erigirá en Santiago de Compostela al Sr. Montero Ríos.

La obra se encomendó al escultor Mariano Benlliure, como es sabido.

La estatua del Sr. Montero Ríos irá sobre un pedestal de granito, y es de excitísimo parecido, y el gesto, actitud y gallardía de una realidad acabadísima según dice un periódico madrileño.

Revestido con la legítima, ésta realiza lo mejor de la obra que tiene sencillez y verdad en el detalle. Ostenta sobre los hombros el Sr. Montero Ríos el collar del Toisón de oro, destacándose sobre el pecho la medalla de castedado. En la mano izquierda sostiene un libro, en que se lee lo siguiente: «Ley provisional sobre organización del Poder judicial, 1870», apoyando la otra mano en los pliegues de la levita, que se ven iniciados por la abertura del abrigo académico.

En el plinto del pedestal, y como cenef de gran relieve, se ven cuatro bustos de gran ejecución que representan la Fé, la Ciencia, la Justicia y la Caridad, y que corresponden como símbolo a los cuatro edificios que rodean la plaza en donde será emplazado el monumento. Medallones entrelazados por guirnaldas, cebezas aladas y rónos e inscripciones que recuerdan la fecha del nacimiento y defunción del Sr. Montero Ríos y la del día de la festividad del Apóstol Santiago completan el trabajo.

«Vida Gallega»

EL NUMERO 71

Con una primorosa cubierta en colores, representando la vía de Corcobón, el último número de «Vida Gallega», supera en interés al lindísimo anterior.

En la parte gráfica aparecen, entre otros, los asuntos siguientes:

Santiago.—El hospital de San Lázaro, la tuna escolar, los presidentes de la tuna, la cuadrilla escolar que inauguró la plaza de Padrón, el presidente de la cámara de comercio, la conferencia antitramontana, el cuarteto de Fonseca, el banquero D. Timoteo García, jóvenes distinguidos en un asalto en el Casino.

Celanova.—La muerte de D. César Alvarez.

Vigo.—La visita de los exploradores pontevedreses, Rodríguez Elias e Isidoro Milán, excursión de las normalistas de Pontevedra.

Pontevedra.—Visita de los muelles.

Redondea.—Una preciosa plana de vistas y grupos, la famosa Coca, el grupo escolar José Figueiras.

Pontevedra.—El pascete de González Besada en Poyo.

Ferrol.—El grupo escolar de La Constructora N.º 1.

Coruña.—La obra de Marcel Campos, la central eléctrica, una becerrada.

Coruña.—Las escuelas Labaca.

Carballo.—Curioso espectáculo de la villa de abajo de la nieve.

Ribero de Avia.—Grupos y vistas de Leiro, Gomariz, San Cadio, Riobó, ecétera.

Treinta y tantos retratos de actualidad e informaciones de última hora.

El texto es amenísimo, inaugurando «Vida Gallega» una sección de información que tendrá muchos prosélitos.

El número 71, es, en suma, positivamente hermoso y completo.

Páginas sueltas

El amor y la belleza

Muy curioso e interesante es el estudio que Anne Marie y Charles Lalo dedican en el «Muscario», de Francia a lo que llaman «el prejuicio de la belleza femenina», y sus relaciones con el amor.

Es, en efecto, el signo de ser observado el hecho de que todos los novelistas se esfuerzan en pintar bellísimas a las heroínas de sus narraciones, como si no fuese

posible concebir la existencia del amor faltando esa condición en el objeto amado.

Y este hábito, este «prejuicio», tan arraigado en la literatura que apenas podrá encontrarse una heroína de novela que no sea «una belleza», no tiene fundamento en la realidad.

Cabalmente, casi todas las mujeres que inspiran grandes pasiones suelen no tener nada de particular, como dice la gente. La fealdad completa, absoluta, es un estorbo para el amor; pero también parece serlo la belleza.

Las preferidas por los hombres suelen ser esas mujercitas a primera vista insignificantes, de facciones agradables y simpáticas pero sin esos ojos enormes, esos dientes de perlas, ese cutis nacarino y ese tipo esbelto que suelen pintarse en las novelas.

Por eso precisamente, como dicen los autores citados, los amores reales, que obedecen a leyes de atracción mucho más complejas que la regularidad de las facciones o de la esbeltez del talle, parecen siempre poco razonables.

JUAN TÉLLEZ Y LÓPEZ

A través de Galicia

Una comisión de ingenieros del Estado portugués giró visita de inspección al Puente Internacional de Toy.

El ayuntamiento de Ferrol acordó anunciar el proyecto de subasta de las obras de construcción de aceras y sillería y empedrado del arroyo de la calle de Canido, desde las últimamente construidas hasta el final de la calle, cuyo proyecto asciende a 34.654 10 pesetas.

La compañía Montijano estrenó en Pontevedra con un éxito delirante la obra de Benavente «La Ciudad Alegre y Confiada», siendo aclamados el autor y los cómicos.

Pasa de 4 000 pesetas lo recaudado hasta la fecha, por suscripción popular en Orense para las próximas fiestas de Corpus.

En Pontevedra ha sido detenido el licenciado de presidio Herminio Paz Vieira (7) el cefetero, de 28 años.

Cuando era conducido a la inspección se dio a la fuga, pero fué detenido inmediatamente por los mismos guardias, después de gran trabajo.

Durante la noche del 8 al 9 del actual se ha cometido en el término municipal de Coristanco un atentado por medio de la dinamita.

A las dos de la madrugada, dos fuertes detonaciones oídas en el lugar de Torres de Nogueira, parroquia de Seavia, llevaron la alarma al vecindario el cual se echó a la calle para enterarse de lo que ocurría.

Prono se averiguó que se trataba de las exposiciones de dos petardos colocados cerca de la casa de doña Pilar Cano Manuel, viuda de Maila, en la cual abrieron dos boquetes, pero sin ocasionar daños de importancia.

Después de haber tomado carbón, zarparon del puerto de Ferrol tres torpederos de la escuadra italiana que se dirigen a Genova.

En Corjo, el montero Manuel García Moar, de 48 años de edad, se ocupaba en ejercer picara para las obras del señor Bouzon y cuando se hallaba realizando esta operación, a presencia de un hijo suyo de diez años llamado Mariano, tuvo la desgracia de que se desprendiese un bloque y le alcanzase apiastándolo materialmente.

Un fotógrafo se ha ofrecido a impresionar una película de la corrida que el día 18 del actual se celebrará en el circo taurino de Pontevedra, en la que lidiarán Ricardo Cerceda, de Sevilla, y «Barqueito», de la capital pontevedresa.

En Carballo ha sido detenido por la guardia civil el carterista Pedro García y García, de 27 años, natural de Valladolid, a quien se sorprendió mintiendo robar a la gente que estaba en una feria.

Se le supone por esto autor del hurto de una cartera con 150 pesetas a Antonio Caamán Pena.

Parece que se halla en vías de solución el conflicto surgido en el puerto de la Coruña por las pescaderías.

Se adoptaron algunas medidas al desembarcar la pesca, realizándose las

Operaciones sin que ocurriesen incidentes.
Hácese gestiones con las que se espera llegar a un arreglo.

En la carretera de Celanova, a tres kilómetros de Orense fué alcanzado por el automóvil correo que hace el recorrido entre dicha capital y aquella villa, un muchacho de 14 años de edad llamado Manuel Santalla Méndez.

Dicho joven y otro amigo suyo se habían subido a uno de los estribos laterales del coche, y se dirigían a Valenzana, con objeto de asistir a una fiesta que se celebraba en aquellos términos. Al tratar de apearse estando el automóvil en marcha, fué alcanzado por el guarda-barras del vehículo que le ocasionó una gran herida en la pierna derecha.

Han llegado a Pontevedra los novillos que han de estoquearse en aquella plaza de toros el próximo domingo.

Con gran animación en Santiago, Vigo y Villagarcía, por asistir a la lidia.

Los embustes de la aritmética

La guerra ha producido tantos y tan inesperados trastornos de toda índole, que no es de extrañar que nadie que hubiese hasta modificado la aritmética. Por ejemplo: la regla de tres pareció peligrar seriamente el día en que vimos disgregarse la Triplice. Pero ahora se trata de cuestiones tácticas y no aritméticas. Las únicas "divisiones" que nos interesan son las divisiones de infantería, y en cuanto a la "multiplicación", lo que importa a los beligerantes es la de los aparatos destructores y mortíferos.

Inspirándose en la lógica más clara surge una pregunta curiosa. Entablado el combate es más eficaz un proyectil de 53 kilos que diez de 5.300 gramos cada uno (peso de la granada explosiva francesa de 75). Veamos. Lanzado contra tropas no ocultas en el terreno es evidente que, por término medio, los diez proyectiles serán más eficaces que el grueso. Esto se debe al hecho que, aun disparados por un sólo cañón, y con un alza única, como no son nunca perfectamente idénticos, obedecen a cierto movimiento de "dispersión", que les hace batir una zona mucho más extensa que la de la granada gruesa, a pesar del radio de acción, bastante grande de esta. Por las mismas razones, la ametralladora produce mayores efectos que el cañón entre combatientes que están al descubierto.

En cambio no ocurre otro tanto cuando el enemigo se oculta en trincheras cubiertas o en reducidos protegidos bajo una espesa capa de tierra, a algunos metros de profundidad, como acontece hoy. Una granada de grueso calibre podrá destruir estos refugios y a los que en ellos encuentran, mientras que varios proyectiles del mismo peso total serían ineficaces.

Esto se debe a dos causas: 1.ª una pesa de un kilo que cayese desde un primer piso sobre nuestro cráneo, elijamos por modestia el del prójimo —le destrozaría indefectiblemente la marfilena cala donde florecen sus pensamientos, muy sería que no ocasionarían mil pesas de un gramo cayendo sucesivamente desde la misma altura sobre la caja en cuestión; y 2.ª el proyectil grueso cae en un solo punto donde acúta todo su poder; y por el contrario, cualquiera que sea la precisión del tiro, los proyectiles pequeños, aun disparados exactamente al mismo tiempo —lo que no es fácil se dispersan más o menos pero se dispersan. Dicho de otro modo: la granada de grueso calibre, obra como un clavo que se hundiera por su punta en una madera, y las de calibre pequeño como si se quisiera clavarlos por la cabeza. Nadie dudará de que en igualdad de casos, éstos últimos penetrarán mucho menos, aunque los dos martillazos tuviesen la misma fuerza.

De donde resulta que dos granadas de 200 kilos son menos eficaces que una sola de 400. Es decir, que en Verdúm y en este desventurado año 1916 está demostrándose que dos y dos no son cuatro, aunque se empeñe la aritmética. Por este, aparte otras razones de diverso alcance —es cada vez más necesario emplear proyectiles gruesos de grandes cargas, para alcanzar al enemigo en sus trincheras mejor defendidas. En cuanto a las fuerzas así empleadas, se tendrá una idea de ellas con este ejemplo: una granada de 400 kilos —peso aproximado de la zustraca de 305 y de la marina francesa del mismo calibre —avanzando con una velocidad restante de 300 metros por segundo, posee en el punto de cada una fuerza igual a cerca de 1.800.000 metros — kilos, o sea la misma fuerza que se necesitaría para levantar una tonelada a 1.800 metros de altura, y este sin contar con la potencia suplementaria enorme del explosivo contenido en la granada.

En conclusión: si en la defensa, y para detener a un enemigo no oculto, bastan los proyectiles ligeros y copiosos, los pesados son indispensables cuando se quiere desalojarle y atacarle. Y como no hay operación militar alguna en la que no se pase a cada momento de la defensiva a la ofensiva, la solución no puede ser más clara: hacen falta granadas, muchas granadas, de grueso calibre, tiros rápidos de granadas gruesas.

Puesto que se presenta la ocasión, no estará de más advertir que los alemanes no han ido los primeros, en fabricar cañones formidables. Allí por el año

1880, Francia dispón ya aunque no lo sepan muchos —de cañones de 420 que disparaban proyectiles de 780 kilos. Si se renunció enseguida a estas piezas colosales, fué porque se prefirió moderar el calibre aumentando su velocidad inicial. A cada uno lo suyo.

Nota final y curiosa: el que antaño introdujo en Francia el arte de introducir en las granadas fabricadas entonces de una sola pieza sustancias y composiciones explosivas, fué un ingeniero del rey apellidado Malthus. Como se ve hay apellidos predestinados a favorecer la disminución de la humanidad. Pero consolémonos pensando que no faltan asimismo los de los que a pesar de todo la honran y engrandecen.

ANGEL TOLEDO.

El certamen de Santiago

Se ha publicado el programa del certamen que se celebrará en Santiago durante las fiestas del Apóstol.

Se divide en dos secciones: Literarias y de la virtud y acciones meritorias.

Los temas y premios del certamen literario son los siguientes:

Poesía en castellano, con libertad de asunto, metro y extensión.

Poesía en gallego, con libertad de asunto, metro y extensión.

Estudio biográfico del excelentísimo Sr. D. Eugenio Montero Ríos con expresión de los servicios que prestó a la patria y de las mercedes que ha dispensado a Santiago su pueblo natal.

Estudio biográfico-crítico de las obras de Rosalía Castro.

La universidad compostelana, su origen y desenvolvimiento.

Industrias artísticas que florecieron en Santiago con anterioridad al siglo XVIII.

Medios prácticos de fomentar la previsión y el ahorro entre las clases trabajadoras.

Medios prácticos conducentes al mejoramiento de la situación económica de los obreros de Galicia.

Todos estos temas tienen como premio un diploma de honor y 250 pesetas.

Canto a la Previsión, poesía en castellano o gallego, con libertad de metro y extensión. Diploma de honor, las obras de D. Álvaro López Núñez, secretario del instituto nacional de Previsión, lujosamente encuadernadas y donadas por su autor y 125 pesetas.

Los premios en metálico para esta sección han sido concedidos por los ministerios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública y por la diputación provincial de la Coruña.

Los temas y premios de la segunda sección los publicaremos otro día.

En la audiencia

COSAS DE LA POLITICA

Las famosas elecciones que para diputados a Cortes se celebraron el año 1914 en el partido de Chantada, y que tan abundantes fueron en incidencias varias, aun colejan en estrados.

Manuel Díaz Rubinos y Elías Fernández, adjuntos en una de las secciones de la capital, ocuparon ayer el banquillo, por habérselo negado a firmar una acta en la que no se hacía constar todo lo que allí había pasado.

El fiscal sustituto Sr. Prado Mañobre, en vista de la prueba practicada, retiró la acusación.

Defendía el letrado Sr. Tapia Rivas.

Por esas calles

Otra vez «El Sordo»

Como no podía por menos, pues al parecer tiene en la masa de la sangre ese instinto de maldad que le obliga a armarse con motivo ni razón, siendo su vida un casi constante veraneo en el hotel de la plaza de Canalejas, Francisco López Alvarez, (a) «El Sordo», dió margen el pasado día de San Antonio para ingresar en el citado chalet a disposición del juzgado instructor.

Una garrida rapaza, muy zalamera, que bailaba con un joven llamado Gonzalo Vázquez Arias en la fiesta que en honor del santo del día se celebraba en la calle de la Soledad, fué el origen primordial de la cuestión.

Ella, presuntuosa y al parecer enemiga de hablar a voces, se negó a valsar con «El Sordo», quien lo tomó tan a mal que en un momento su boca se convirtió en máquina productora de insolencias y protervidades.

Gonzalo, vióse en la precisión de salir en defensa del honor de su dama, cosa que exasperó más al malvado, hasta el punto de que armado de un cuchillo y un tenedor, pretendió convertirle en «mondongo».

La oportuna intervención de una pareja de seguridad ha impedido se consumase el hecho, mas «El Sordo», al notar la proximidad de los del caso, corrió como alma que lleva el diablo hasta el establecimiento que en la Ruanueva posee el industria D. José Pérez Seijas, en donde seguidamente le detuvieron los guardias que le perseguían.

Dejo de un bocoy intentó esconder el cuchillo y el tenedor, pero fué descubierta y en unión de tales artefactos se le condujo al cuartelillo de seguridad.

Y aquí fué Troya; al pretender meterle en el calabozo, hízose uso de sus fuerzas hercúleas, se suelta, da una patada a un guardia y arremete contra la guarnición de otro hasta que consigue convertirla en pedruzcos.

Sometido a la obediencia, después de una dosis de jarabe, especialidad de la casa, que posee la virtud de calmar en el momento los nervios más excitados, pasó tranquilamente la noche y de mañana fué trasladado al ya mentado «hotel», de la plaza de Canalejas.

Noticias militares

Ha sido destinado al batallón cazadores de Cataluña el médico primero de sanidad militar D. Federico Peche Blanco.

Se recuerda a los jefes y oficiales el cumplimiento de lo que previene la regla 3.ª del real orden circular de 27 de junio de 1910 por la que se crea el uniforme de verano.

Han sido clasificados en el segundo período de reenganche el brigada del regimiento de Zamora D. Francisco Pérez y Pérez, y en el primero el sargento del propio cuerpo Eduardo Aguilé García.

El escribiente del cuerpo de oficinas militares, de nuevo ingreso, don Tomás García Castro, ha sido destinado a la capitanía general de la primera región.

Ayer y hoy

Procedente de Madrid y Zamora llegó a esta capital el gobernador civil don Alberto Belmonte, con su distinguida señora.

En la estación les esperaban algunas personalidades y los empleados del gobierno civil.

Reciba nuestro distinguido amigo afectuosa bienvenida.

Parece que el ramo de Guerra ha prescindido del campo de Montirón para construir los polvorines de la futura fábrica de municiones.

El punto designado para instalarlos es la Gándara de Piñeiro.

La administración de Contribuciones ha fijado las cantidades que han de satisfacer las sociedades de esta provincia, señalándoles el plazo de diez días para efectuarlo.

He aquí el título de dichas sociedades: Eléctrica Lucense, Electra popular de Chantada, Automóviles La Ferrocarriana, Cooperativa militar y civil, Económico cívico-militar, Electricista Mindoniense.

Según nos dicen de Sarria, el orfeón «El Lirio», ha obsequiado el martes por la noche con una serenata a su vicepresidente D. Antonio Quiroga Macía, con motivo de celebrar éste su fiesta onomástica.

El numeroso público que acudió a la serenata ha tributado grandes aplausos a los orfeonistas.

El ayuntamiento de Bena se ha dirigido al de Lugo para que preste su apoyo a la exposición que habrá de elevarse al Gobierno, pidiendo que se le conceda al Rey el dictado de El Bueno, por los grandes servicios caritativos que viene realizando con motivo de la guerra europea.

Nuestro antiguo vecino D. Juan Plá Sampedro fué ascendido a magistrado de la audiencia territorial de Cáceres.

Continúa la prensa de Mondoñedo su campaña en favor de la salubridad pública, pidiendo la clausura de la Fuente Vieja, a fin de impedir que se registren sucesos de fiebre tifoidea, originados, al parecer, por las aguas de la citada fuente, declaradas hace tiempo impotables.

El ayuntamiento de Beterreá tiene expuesto al público el reparto de consumos para el corriente año, a fin de que puedan formularse reclamaciones.

Denegada por el Tribunal la reforma de una pregunta del veredicto, que la defensa estimó redactada deficientemente, no cabe acudir a la casación amparándose en el núm. 2.º del art. 912 de la ley de enjuiciamiento criminal, pues esa clase de reclamaciones solo pueden prosperar acogiéndose a lo dispuesto en el núm. 2.º del artículo 119 en relación con el 77 de la del jurado.

Desde hoy ha comenzado a regir el horario de trenes que conocen nuestros lectores.

Quedaron establecidos los nuevos trenes que en el mismo figuran. De los trenes rápidos que a partir del próximo día 36 circularán entre Madrid y Galicia, llevarán coche-cama los siguientes:

Los lunes, de Madrid para Vigo.
Los miércoles, de Vigo para Madrid.
Los viernes, de Madrid para la Coruña.

Los lunes, de la Coruña para Madrid. Estos trenes llevarán coche-restaurante entre Madrid y Venta de Baños y viceversa.

Dicen de Orense que se espera en aquella ciudad un gran contingente de personas, de Monforte, para asistir a la corrida de toros que se celebrará allí el día 25 del actual.

Ha cesado en el cargo de procurador de este juzgado D. José Ramón Nóniz, habiendo solicitado la devolución de su fianza.

Durante el plazo de seis meses podrán formularse reclamaciones contra la misma.

Dícese que en breve plazo será rectificada la actual situación de retiro de los oficiales de infantería de marina ascendidos a este empleo por el transitorio de la ley de 16 de junio de 1911, normalizando dicha situación en analogía con la de sus compañeros los oficiales retirados por guerra, como corresponde por la ley.

Debutó en el teatro de Villagarcía la compañía Montijano, con la comedia de Benavente «Campo de Armiño».

En sentencia del Supremo se establece que la apreciación de la necesidad de suspender el juicio en los casos en que durante su celebración se solicite la admisión de nuevos elementos de prueba, así como la de la pertinencia de ésta, es de la exclusiva competencia de la sala sentenciadora, sin que contra el uso de esa facultad discrecional quepa recurso de casación.

Durante el corriente mes se halla abierta la cobranza del impuesto sobre inquilinato, en esta capital, correspondiente al mismo mes.

El Sr. Arzobispo de Toledo ha dirigido al ministro de Hacienda una exposición, rogándole declare que en los artículos 26, 27 y 28 de la vigente ley de administración y contabilidad no están comprendidos los capitales e intereses que se han reclamado, o pueden reclamarse, del Estado, por la iglesia o corporaciones y personas que le están directamente subordinadas, sin un previo acuerdo con la Santa Sede.

Un matarife, al degollar ayer una res en el macelo público se inflirió un corte en la mano izquierda.

Pasó a la casa de socorro, en donde el médico de guardia tuvo precisión de darle varios puntos de sutura.

Por el ministerio de Instrucción pública le han sido concedidas mil pesetas de subvención a la sociedad coral, «Orfeón Gallego, de Lugo».

Débase tal concesión a la labor de nuestros representantes en Cortes.

Han presentado al ministro de la Gobernación los oficiales quintos de ese departamento el esquema de un proyecto de ley estableciendo la amortización de las vacantes de oficiales quintos en el primer tercio de la escala.

El sueldo amortizado se destinaria a ascender a los tres oficiales quintos más antiguos.

Mañana, viernes de Tépores de la Santísima Trinidad, es día de abstinencia de carne sin ayuno.

Los que viajan: Regresó de Madrid el teniente coronel de la guardia civil D. Leopoldo del Río.

—Salíó para la corte D. Fernando Pardo Suárez, con su familia.

—Llegó de Africa el teniente coronel de infantería D. Pedro Lino Naveira.

—Hemos saludado a nuestro estimado amigo el secretario del ayuntamiento de Sober, D. José R. López.

—Ha regresado de Madrid nuestro vecino D. José Moreira.

—Se encuentra en Lugo el médico de Puertomarín D. Joaquín Ayala Pardo.

—Llegó de Santiago con su familia el pintor D. Jesús R. Corredoira.

—Desembarcó en la Coruña nuestro compatriota D. Eliseo Ron, acreditado comerciante del Uruguay, que viene a pasar una temporada con su familia en Lorenzana.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoyen el paseo la banda municipal, de ocho a diez de la noche:

- 1.º «Sybill, pasodoble sobre motivos de dicha opereta.—V. Jacobi.
- 2.º «De Madrid al Cielo, vals español.—M. San Miguel.
- 3.º Selección de la opereta «El Capricho de las damas.—Foglietti.
- 4.º «Issoline, bailables.—Messager.
- 5.º «El Lucense, pasodoble.—San José.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y trece cabrias.

Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

Todo padre debe educar a sus hijos en el ahorro. Consulten anuncio de 4.ª plana «La Mutual Latina».

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 14:

Nacimientos.—Manuela Nabela Pérez, en Lugo, e Inocencia Fernández Paz, en idem.

Funciones.—Carmen Pérez López, de 46 años, casada en Lugo.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNÁNDEZ Y ICHASO:
D. MARCIANO GONZÁLEZ VALLÉS:

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes telegrafos etc.

A CARGO DE D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ:

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo



HONORIO MANSO

ARMANHA. S. Y. S.—S. Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paldares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 14.

De Barcelona

Proposición desechada

El ayuntamiento de la ciudad condal ha celebrado una sesión que duró cinco horas.

Después de una larga discusión, fué desechada por mayoría una proposición.

Se refería a pedir que en las Cortes no se atentara a la idea de reconocimiento de la independencia a la nación catalana.

Votaron en contra de la proposición 27 concejales y en pro 20.

En Huelva

Manifestación de duelo

Comunican desde Huelva que se ha efectuado allí el entierro de la hermana de la caridad sor María Frías.

Su muerte fué debida a la explosión de un hornillo.

La infeliz a pesar de las gravísimas quemaduras que había recibido, trató primero que nada de evitar que el fuego prendiese en una materias inflamables que en la habitación se guardaban.

El sepelio ha constituido una gran manifestación de duelo.

Huelga minera

Una comisión

Han llegado a Asturias varios mineros del sindicato de Mieres.

Vienen a celebrar una entrevista con el marqués de Comillas, para buscar un arreglo al conflicto.

Paco Madrid

Mejorado

El espada Paco Madrid, herido el domingo último, continúa mejorando, sin que por eso haya desaparecido su gravedad.

Los médicos muestran más esperanzas.

De Bilbao

Jefe dimisionario

Existe disgusto entre los mauristas de Bilbao.

A causa de este ha presentado su dimisión el jefe del comité provincial.

Por comer sangre

Intoxicados

Una familia de esta corte que habita en la calle de San Cipriano se ha sentido intoxicada.

Parece que había comido sangre, recogida en el macelo.

El papel

Reunión de editores

Llegaron a esta corte numerosos editores de provincias, que fueron convocados a una reunión para tratar de la carestía del papel.

Mañana se celebrará la primera sesión de la asamblea a la que asistirán los representantes de periódicos no diarios.

El Sr. Ruiz Giménez

Indispuesto

Hoy se ha sentido indispuesto el ministro de la Gobernación.

Con tal motivo ha tenido que guardar cama al Sr. Ruiz Giménez.

Consejo de ministros

En palacio

Bajo la presidencia del Rey se han reunido hoy en palacio los ministros, celebrando Consejo.

Pronunció el Sr. Conde de Romanones su discurso de costumbre sobre política interior y exterior.

Dieron cuenta algunos ministros de varios proyectos que han de someterse a las Cortes y fueron aprobados.

Uno de ellos es del ministro de Hacienda suprimiendo las excepciones de que hoy disfrutaban determinadas clases que están eximidas del pago del impuesto de inquilinato.

Otro refiérese al abastecimiento de carbón para las industrias.

Regularizábase, aceptando las ofertas recibidas de Inglaterra.

Acordóse expulsar de España a todos los extranjeros tenidos por sospechosos y a los prófugos y desertores que aquí se hallan refugiados.

Las Cortes

En el Congreso

A la hora señalada comenzó la sesión del Congreso.

Preside el Sr. Villanueva, viéndose los escaños ocupados en su mayor parte.

Se da lectura al acta de la anterior y queda aprobada.

Después de dirigir algunos ruegos y preguntas a la presidencia se entra en el orden del día.

El ministro de Hacienda dió lectura a un proyecto de ley prohibiendo la introducción y emisión de valores públicos extranjeros.

Rearúbase la discusión del mensaje. Interviene el Sr. Alcalá Zamora.

Se opone a la creación de delegaciones pedidas por los catalanes.

Dirige duros ataques al federalismo, considerándolo como destructor de la constitución del Estado.

Habla de Alemania y de su régimen federativo.

Muéstrase partidario de que se otorgue a Cataluña la renovación de las tradiciones y el derecho forel.

Defendió la preponderancia total del castellano.

Dirige una elocuente exhortación al patriotismo y a la misión, ideal único que engrandece a España.

Al terminar su discurso recibe el Sr. Alcalá Zamora una nutrida salva de aplausos.

En el Senado

Se abrió por el Sr. García Prieto la sesión.

Aprobábase el acta y algunos senadores dirigen preguntas al presidente.

Se aprueban también varios informes, y la sesión se levanta.

Alcalá felicitado

En los pasillos del Congreso se formaron animados grupos, comentando el discurso del Sr. Alcalá Zamora.

Este fué objeto de calurosa ovación, siendo muy felicitado.

Entre los que estrecharon su mano se hallaban los Sres. Romanones y Maura.

También le han felicitado los jefes de las minorías.

De política

Cambó disgustado

Hállase disgustado el Sr. Cambó por la marcha que lleva el debate del regionalismo.

Esperaba que el Sr. Maura no guardase silencio, como lo hizo hasta ahora.

El Sr. Dato

El jefe de los conservadores censuraba la obstrucción que vienen realizando los regionalistas.

La enmienda que tenía presentada en el Congreso, la retirará.

Una reunión

Esta mañana celebraron una reunión los ministros, con el Sr. Romanones, después del Consejo.

Los políticos hicieron algunos comentarios, pero el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que nada ocurría.

Un indulto

El Sr. Lerroux ha visitado al conde de Romanones.

En su entrevista pidió que se otorgue indulto a nueve sujetos que sufren condena por los sucesos de la semana trágica.

Los portorriqueños

Un comité

La colonia de Puerto Rico, residente en esta corte, ha constituido un comité internacional.

Fué elegido presidente honorario el senador Sr. Labra.

En Buenos Aires

Nuevo presidente

Participan de Buenos Aires que se ha verificado la elección de nuevo presidente.

Resultó elegido D. Hipólito Irigoyen.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente dicen de la capital de Francia que continúan los combates.

La artillería ha sostenido en Verdun y otros puntos nutridos bombardeos.

El resultado de estas acciones no han sido de importancia.

Italia y Francia

Salíó de Roma para Francia el ministro de Hacienda del Gobierno italiano.

Viene a París con objeto de asistir a la conferencia económica que han de celebrar los aliados.

De Petrogrado

Un despacho oficial de Rusia da cuenta de las últimas operaciones realizadas.

Sigue el avance con éxito del ejército moscovita.

Hemos ocupado a Lelastelck y Goroderka, después de rudos combates.

Han sido cortadas las líneas férreas en las cercanías de Czernovitch.

Al Norte de Austria hemos obtenido nuevas victorias.

Cegimos un botín de guerra enorme.

El número de prisioneros austríacos y alemanes que ultimamente hicimos, asciende a 114.000 entre jefes y soldados.

Vapor hundido

Un submarino alemán atacó al vapor noruego «Ramino», echándolo a pique.

Todos sus tripulantes se salvaron, excepto uno.

De Viena

Noticias transmitidas de Viena comunican que han fracasado algunos ataques de los rusos en Tornapol.

En el frente italiano continúa la actividad en la lucha.

Transporte a pique

Telegrama de Berlín que un submarino turco ha hundido cerca de Sebastopol cinco transportes de nacionalidad rusa.

ANUNCIOS

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Camo del Castillo, frente a la Audiencia.

Anuncio

se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira. Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

Milo Fernández Castro,
ABOGADO

Ruanueva, 9. 2.º

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Linda fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tijos para dar parentera, al precio de una peseta.

LEGISLACIÓN DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellos de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25 — U. O.

Leonardo Castro Fernández.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

HERNIADOS

(QUEBRADOS)

UNA CURA MARAVILLOSA DE UNA HERNIA ABDOMINAL QUE HACIA MAS DE 26 AÑOS QUE LA PADECIA.

El abajo firmado dice: Estoy completamente curado de la quebradura abdominal que hacía más de 26 años que la estaba padeciendo después de probar toda clase de bragueros y vendajes, y se me ha curado gracias al uso de su aparato y parches antihermarios VIDAL de su invención, del cual puede usted estar orgulloso.

Y no puedo hallar palabras

para expresar mi admiración por sus maravillosas especialidades.

Siempre dispuesto a comprobar lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectuoso y atento seguro servidor q. b. s. m.,

Francisco de Olaz.

Navarra.—Elizondo.

El acreditado especialista Sr. VIDAL recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (quebraduras) el lunes día 19 de junio, en el Hotel Méndez Núñez.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Botella.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441

Partes suscritas. 53.180

Capital suscrito, 31 millones 908.000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100 3 millones 839.248 49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915. 176.387 40 pesetas.

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseco de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudados y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer. Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

